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彰化縣閱讀教學輔導團「多文本閱讀」教案 

領域科目 本國語文 設計者 螺陽國小／許淑玫校長 

單元名稱 
康軒版  

第三單元 故事妙妙屋 

教案編寫/

教學者 
鹿東國小/許馨方 

教材來源 
康軒國語第四冊 

繪本《你聽說了嗎？》 
課名 

第八課  黃狗生蛋 

多文本閱讀—繪本《你聽說了嗎？》 

教學班級 二年七班 教學時程 40 分鐘 

學習階段 第一學習階段 授課時間 113年 5月 8日／9：30～10：10 
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一、文本分析 

 (一)黃狗生蛋 

    課文從童話的角度敘寫故事。故事一開始，公雞發現「狗窩裡有一顆

蛋」，但「狗窩裡有一顆蛋」=「黃狗會生蛋」嗎？「黃狗會生蛋」這一件

不可思議的事成功引發小動物們的討論，最後黃狗媽媽說出蛋的來源作為

結尾。從故事情節與人物對話中，可以了解每個人對同一個事件產生的不

同解讀和判斷，並理解隨意判斷與傳播不實訊息，將會使他人產生誤會。 

 (二)你聽說了嗎？ 

    這天，村子來了一位新住民，動物們議論紛紛──「你聽說了嗎?牠有

方方的身體、圓臉，頭上還長了一隻尖角！」「你聽說了嗎?牠有方方的身

體、圓臉上布滿了尖刺！」「你聽說了嗎?牠有著像山一樣尖尖的身體，和

方方的臉！」「你聽說了嗎?牠的身體比山還要巨大，方方的嘴巴裡，有滿

滿的尖牙！」傳言一個傳一個，大家形容的有點相同，但又不一樣。甚至

還有人說：「牠用尖尖的牙，把一座山嘎吱嗄吱吃掉了！」天啊！新住民到

底長什麼樣子？難不成是一隻怪獸！！ 

   第一個看見新鄰居的人，只是按照自己看見的樣子告訴其他人，沒想到

第一個聽見的人說出的話，卻開始變質，再經過第三個、第四個人的傳播

過程中，真相發生了巨大的變化，導致最後結果與事實差距甚大。語言具

有很大的力量，可以傳播積極的效果，反之也可以歪曲事實。當你看到、

聽到和感覺到某些事情的時候，需要先行自我思考和判斷，以減少誤會和

扭曲，而更重要的是，最好再進一步求證，務求貼近真相。     

二、策略運用 

 (一)詞彙教學 
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    ⒈擴展詞彙：從「不可思議」一詞衍伸出許多相關詞彙。 

    ⒉由文推詞意：從公雞發現狗窩有一顆蛋的事件，了解「不可思議」 

      的意思。 

 (二)在《黃狗生蛋》和《你聽說了嗎？》這兩個文本中都發生了非常「不

可思議」的事，透過閱讀這兩個故事，整合相類似的訊息，形成「勿隨意

判斷與傳播不實訊息，需要先行自我思考和判斷，以減少誤會和扭曲」的

概念。 

 (三)讀寫平衡：請學生用對話的形式練習寫一件不可思議的事。 

設計依據 

領域 

核心素養 

國-E-B1  

理解與運用國 語文在日常生 活中學習體察 他人的感受，並 給予適當

的回 應，以達成溝通 及互動的目標。 
 

核心素養 

呼應說明 

具備理解及使用語言、文字、 數理、肢體及藝 術等各種符號 進行表達、

溝通 及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生 活及工作上。 

學

習 

重

點 

學習

表現 

1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的內容。 
2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 
4-Ⅰ-5 認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正確及工整的國字。 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 
 

學習

內容 

Be-I-1 在生活應用方面，如自我介紹、日記的格式與寫作方法。  

Be-I-2 在人際溝通方面，以書信、卡片等慣用語彙及書寫格式為主。  

學習目標 

1. 能理解「不可思議」的意涵。 

2. 能運用對話的形式，寫出一件不可思議的事 

3. 能透過多文本閱讀，建立思考、判斷的正確方式。 

教  學  設  計 

說明(教具.評量.

習作.教學提醒

等) 

教學活動  

壹、準備活動 

  一、引起動機 

    引領學生觀察圖片，說出今日閱讀主題～「不可思議」。 

  二、揭示今日閱讀任務。 

貳、發展活動 

  一、《黃狗生蛋》課文閱讀引導 

  (一) 引導學生釐清「黃狗會生蛋」是真的？還是誤會？ 

    (二) 從公雞、山羊、鴨子和鴕鳥對「黃狗會生蛋」這件事的反 

         應，了解「不可思議」的意思。 

    (三)練習書寫語詞~「不可思議」。 
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    (四) 練習說一件「不可思議」的事。 

         ⒈教師示範。 

         ⒉邀請學生練習說一件「不可思議」的事。 

二、繪本故事導讀~《你聽說了嗎？》 

   (一)快樂聽故事：從村民的反應當中一次一次反覆深化「不可思 

       議」一詞的意義。 

   (二)引導學生釐清「剛搬來的新住戶是怪獸」是真的？還是誤 

       會？ 

   (三)引導學生說出誤會產生的原因。 

   

叁、綜合活動~讀寫平衡 

   (一)請學生寫出與「不可思議」相關的語詞(擴展詞彙)。 

   (二)練習用對話的方式寫一件不可思議的事。 

      ⒈教師示範。 

      ⒉請學生練習用對話的方式寫一件「不可思議」的事。 

   (三)邀請學生上台分享寫作成果。 

 

    

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

便利貼 

學習單 

 


